
N I K Y· W O l C Z : 

"SOLUŢI I LE INCOMODE 
SÎNT, DE OBICEI ,  CELE 

V 

A D E V A R A T E "  
Pe Niky Wolcz l-am cunoscut acum 25 de ani (chiar 

ceva mai mult, dacă stau să mă gîndesc, dar 25 sună bine, e o 
cifră rotundă). Era student la actorie şi se remarca imediat 
printre colegii lu i  tocmai pentru că nu se străduia cu nimic să se 
remarce. Se îmbrăca normal, vorbea normal, nu te prindea de 
nasture, la fiecare colţ de coridor, să-ţi povestească ce rol uluitor 
va face în curînd,  ce colaborări i-au propus Liviu ,  Lucian1 Dodi 
(Liviu Ciulei, adică, Lucian Pintilie sau David Esrig, dar "se purta" 
să vorbeşti despre marile personalităţi ale scenei pe care, evi
dent, nu le cunoşteai personal, ca despre partenerul de înălţat 
zmeie), nici nu vorbea despre nerăbdarea cu care este aşteptat, 
după absblvire, de toate teatrele bucureştene, ca să nu mai 
vorbim de provincia care "plînge cu lacrimi de sînge" simţind că 
nu prea are şanse. Toţ i erau frumoşi, importanţ i ,  geniali, într-un 
mod care atunci mi se părea infatuat şi despre care acum ştiu că 
era doar înduioşător de candid. Toţi îţi povesteau ce vor lucra. 
Niky nu prea povestea, lucra. Mult peste fireştile îndatoriri de 
student. Lucra "la clasă" - secţia germană - dar şi "la regie" sau 
pentru examenele altor clase de actorie. 

Era preocupat de pantomimă (destul de puţ in "frecventată" în 
acea perioadă), de mişcare, de expresivitatea corporală. Căuta 
fără ostentaţie, fără emfază - drumul nebătut, căile ce trebuiau 
defrişate. Cred că nu o făcea deliberat, precis nu o făcea pentru 
a atrage atenţia: pur şi simplu, acesta era drumul care TI stîrnea 
interesul. Nici în perimetrul pantomimei traseele nu erau cele 
mai obişnuite. Momentele pe care le crea nu mimau acţiuni ,  nu 
compuneau, prin gesturi şi expresie facială, o naraţiune ci mai 
curînd figurau o idee, o trăire, un conţinut abstract. De cele mai 
multe ori , pantomima lui  Niky Wolcz era o meditaţie plină de 
g ravitate asupra unor teme importante. Pe l i l iputanele scene de 
studiu ale Institutului de teatru , pe scena "Libertatea" (situată pe 
strada Efor ie ,  peste drum de Mi l i ţ ia Capital ei)  pe care o 
dobîndiseră studenţi i  Institutu lu i  dar continuau s-o împartă 
frăţeşte cu şobolan ii  (aflaţi aici, se pare, în drepturile lor), la 
Timişoara şi apoi d in  nou la Bucureşti, Niky Wolcz lucra cu 
seriozitate şi discreţie,  perfecţionînd ,  şlefuind , simplificînd, îşi 
definea tot mai precis un mod propriu de a face teatru. 

Apoi ,  ani la rînd , nu i-am mai putut urmări evoluţia. Niky nu 
mai "mînca salam cu soia", astfel încît doar din cînd în cînd ne 
mai parvenea cîte o ştire: că lucrează în Elveţia, în Germania, în 
Anglia. Nu prea ştiam ce, nu prea ştiam cum. Un singur lucru era 
clar şi cel mai i mportant: că face teatru.  

Ş i ,  iată, d upă atîta vreme, numele lui figurează din nou pe un 
afiş bucureştean , ca autor al  spectacolului cu Păsările de Aris
tofan, într-o versiune proprie, la Teatrul Naţ ional. Nu mi-am putut 
reprima bucuria unei întoarceri în timp şi m-am invitat la o 
repetiţie (Niky nu invită, nu atrage atenţia asupra lu i ,  nu-şi face 
publicitate. Ca pe vremea studenţiei, el lucrează şi atît. Dacă 
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asta interesează pe cineva, bine; daci nu .. . ) . 

La repetiţie, Niky Wolcz e . de un calm, de o amicali buni 
cuviinţă, destul de puţin obişnuite cînd premiera bate la uşi. 
Ştie precis ce vrea, nu impune ci propune, firi a se lăsa deturnat 
însi6de umori actoriceşti ori de inventivitiţi de moment. Asculti 
pîni la capăt, cu atenţie, orice idee, oricît de năstruşnici sau de 
neavenită. Daci respinge sugestia, o face cu delicateţe, cu aerul 
ci aprobi: •e foarte bine, dar cred ci e nemotivat". Şi aici, 
discuţia se încheie. Firi nervi, firi ofense dar şi firi replici. "Eu 
aş zice si . . .  ·, •am putea si . . .  ", 'poate ar fi mai bine· daci ... " 
formulări frecvente ce par a exprima, la prima vedere, indecizie. 
La prima vedere, doar, sau nici atunci, pentru ci în fiecare in
dicaţie se simte gîndul, intenţia pe care gestul sau intonaţia 
trebuie si le conţină. Pfni la premieră mai sînt vreo zece zile şi 

_ fnci multe de făcut. Se lucrează serios, concentrat, dar cu 
senzaţia, pentru privitorul din afară, ci totul se desfăşoară lejer, 
ci timpul nu presează. E o repetiţie la care oamenii nu se ceartă, 
nu se împacă, nu ţipă, nu ameninţă cu plecarea, nu-şi manifestă 
tracul firesc atunci cînd numărătoarea inversă. a început. Se 
lucrează şi - după cum pare, după culŢI mărturisesc şi actorii - se 
lucrează cu plăcere. 

• Cred ci i n  repet i ţi i le l a  Păsările am recunoscut 
preocupirlle pe care 11 le cunotteam din facultate fi din 
prlmlr ani de profesie, preocupări legate de utilizarea 
capaclti111 de expreale a mltcirll, a plas11cll corporale. Ele 
revin tn acMt speCtacol NU le-al pistrat tot timpul? 

D Nu puteam si nu le păstrez, şi cele mai multe dintre piesele 
pe care le-am regizat sau le-am jucat în toţi aceşti ani erau pe 
structura teatrului de mişcare, daci e corect spus astfel. Mă 
gîndesc la un teatru care pleacă de la pantomimă dar e vorba, de 
fapt, de imagini născute din corpul actorului, de o corelare a 
textului dramatic· cu un anumit gen de mişcare în măsuri să dea, 
şi ea, o •gramatică". M-au interesat posibilele influenţe ale 
teatrului oriental sau ale living-ului, am lucrat cu ac:tori indieni, cu 
balinezi, cu italieni care practicau commedia dell 'arte etc. M-au. 
interesat, de fapt, toate formele de teatru în care cuvîntul ,  
mişcarea, chiar dansul erau gîndite împreună, îşi împărţeau 
"democratic" rolurile. Important mi se pare ca mişcarea să nu 
aibă un limbaj independent et"nd e folositi în teatru. Imaginea 
plastici nu trebuie să vină din afară, să aibă o frumuseţe în sine, 
desprinsă din context. Un spectacol trebuie si fie lizibil şi pe 
plan estetic, dar daci ne limităm la acest plan, atunci risci si fie 
perisabil pentru ci nu are sprijin interior. Imaginea poate fi 
ilustrativi, poate fi numai un semn, dar în orice caz trebuie să se 
plaseze în relaţie cu intenţia de bază. Totul e să existe o intenţie, 
pentru ci am d8Venit atit de îndemînatici incit convenţia poate 
umple spaţiul foarte bine. Ce e existenţial şi important e de 
multe ori ascuns şi cade fa fund. Uneori avem chiar tentaţia de a 
împiedica si ajungi la suprafaţă acest nucleu de esenţialitate. 

• Ne opunem In mod dellbeolt, nu e vorba de posibila 
nepricepere ln evldenţlerea acestui MI'IS ascuns? 

O Poate nu deliberat, dar, oricum, dintr-un reflex. Aspectul 
grav, fundamental al lucrurilor ajunge si ne controleze, deci ne 
obligi si fim mai severi cu noi înşine. Soluţiile incomode sînt de 
obicei cele adevărate, dar te şi obligi, trebuie să stai drepţi în 
faţa lor. 

• ln spectacolele pe care le-al realizat în ac8ftl ani al 
urmărit un program artlstlC coerent? 

D ln măsura în care a fost posibil, pentru că libertatea de 
creaţie este legati şi de tipul de spectacol pe care trebuie să-I 
faci. Tntr-un fel se pune problema cu montirile de operă, sau cu 
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spectacolele "de instituţie", într-un anume colectiv, şi într-alt fel 
cu producţiile pentru câre primeşti de undeva fondurile necesare 
şi iţi alegi singur actorii, pe ceilalţi colaboratori. Acestea din 
urmă sînt, desigur, cele mai interesante, pentru că iţi acordă o 
reală libertate. Aici poţi aborda şi alte teme, mai puţin cunos
cute. Dacă un teatru te cheamă să pui în scenă, de pildă, 
Macbeth, ei văd spectacolul într-un anume mod. Nu-ţi pun 
neapărat piedici, dar spectacolul e destinat unui public de 
abonaţi aşa înc1l experimentul se poate întinde doar pînă la un 
punct. Tntr-o producţie l iberă, acest "punct" nu există, totul 
depinde de tine, de ce ai de spus şi de cum ştii s-o spui. E foarte 
bine, deşi e mai riscant. Tntr-un teatru, într-o instituţie, anumite 
teme nu sînt acceptate. Tntr-un asemene� loc eu n-aş fi pututu 
monta, de pildă, lspltele sfintului Anton după un text din anul 
3ŞO al episcopului Athanasius, după Flaubert, după legendele 
existente. 

•Al făcut acest spectacol? 
O Da, l-am făcut la Frankfurt, l-am jucat şi la New-York, la "la 

Mama". A fost deosebit de interesant pentru noi, în timpul 
lucrului şi, sigur, şi ca spectacol. 

• Păsările,pe care o pul în scenă la Naţional, este o ver
siune proprie a piesei lui Arlstofan. Este un procedeu care te 
Ispiteşte, in general? Te Interesează posibilitatea de a Inter
veni '' a•upra textului? 

O Foarte mult dar, bineînţeles, nu pot totdeauna să o fac. 
Tnairte de a veni aici am pus în scenă Meln Kampf de Tabori şi, 

deşi eram tentat, n-am· putut tăia nimic, autorul n-ar fi permis. 
Aristofan e mai înţelegător, el nu protestează. 

•Al montat Păsările '' inainte, cu alţi actori. Al lucrat altfel? 
Sînt sesizabile diferenţele de fCOBiă aCtorlcească? 

O Totdeauna e altfel şi diferenţele se manifestă pe numeroase 
planuri. Am pus în scenă prima dată Păsările în Elveţia şi nu poţi 
discuta în aceiaşi termeni despre utopie în Elveţia sau în 
România. Proiecţia utopică merge tot timpul înainte, ea există 
indiferent de stadiul de dezvoltare al unei societăţi, de momentul 
pe care-I parcurge. Există, dar dobîndeşte alte sensuri şi lasă loc 
pentru analog i i  p ropr i i ,  tuturor spectatori lor. Spaţ iu l  de  
interpretări posibile este nemăsurat, eu nu  pot să acopăr totul cu 
experienţa mea de viaţă. Tocmai de aceea cred că este o temă 
eterl)ă pentru că re"vine periodic, avînd mereu alte date concrete. 
Mie mi se pare că aici, acum, textul acesta este foarte potrivit, 
măcar pentru că te învaţă să nu te întorci mereu şi mereu înapoi, 
să nu retrăieşti aceleaşi vechi utopii. 

•îţi face plăcere să lucrezi din nou alei, cu actorii nQftrl? 
D Sigur că da. Eu aici am învăţat teatru ,  aici am stat ore, zile, 

·ani întregi la repetiţi i  la Dinică. Pentru mine tot el rămîne 
reperul de valoare cînd apreciez limbajul actoricesc. Există o 
foarte fină ţesătură sufletească, o înţelegere dincolo de cuvinte 
între actori care s-au format în acelaşi fel " această ţesătură 
este greu de destrămat. Da, lucrez cu mare plăcere şi mă simt 
foarte bine aici. 
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